

中  
西  
紀  
事

中西紀事卷之五

江上塞空

英人窺邊請撫

道光二十年。兩廣總督林則徐奏。請停止英商貿易。既得旨允行。遂下封港之令。維時英人貨船尙在老萬山遷延不去。制府調派師船自廣州至于澳門悉令封禁。大小河口嚴密防範。又懸賞購募漁船蛋戶。有能出洋燒毀夷船擊斃夷兵者。除資給軍裝兵械口糧外。仍飭地方官查明家屬。以時周恤之。時英之貨船雖望風遠徙。而護送鴉片之兵船。往來偵探。輒被師船搜捕。人烟焚獲。其計遂不得

是年之夏。傳聞英吉利兵船遠颺。並未回國。率開向東北行。裕制府亟行文咨會閩浙江蘇等省。以爲該逆兵船業已陸續潛來內地。雖脅經粵省駆逐而護送鴉片隨處誘買。均在意中。若由深水大洋揚帆直向北駛。現值南風司令之際。不可不加意嚴防等因。時調任閩浙總督鄧廷楨。偵知英師將取道窺廈門。預募水勇在洋巡緝。乘其不備而攻之。四月英舟方泊于南澳島之西北。水勇瞭見。旋裝扮商船。漸駛漸近。乃以火攻夾擊其大船之首尾。傷其船主水手人等數十名。英師初以爲海盜。據海國圖志載其月報事在庚子四月二十二日夷人初見以爲商船後因放槍疑爲海賊核其年月正在廈門被創前一月事其先後

過者。仍駛赴廈門。遣人遞書以求通貿易爲請。制府不答。先調派水勇帥船迎擊于廈門口外。不克。遂乘夜將各師船收回港內。復載大礮二百餘門。轟擊英人人口之船。連敗之。英師既遁。仍乘舟北駛。行至浙洋。偵舟山之無備也。遂入焉。定海額設總兵一鎮。守舟山。舟山四面環海。无險可守。六月初二日。瞭見在洋船隻游奕于山之前面。初以爲賈舶不備也。初四日。南風正發。見洋艘分爲二幫。一向西行駛。此卽義律赴天津之船。蓋義律時未至定海也。一北入定海。計火輪兵船大小共二十六艘。時定海總兵張朝發議。親督水師出洋。又派調中軍遊擊羅建功護左營游擊王萬年等分路堵

勦。初五日突有洋艘二駛至定海之道頭街定海知縣姚懷祥偕羅建功登舟詰之則手出照會文書一角。脅大令獻城。有傳其書者皆用漢字內稱英國水師統領爵子伯麥陸路統領總兵官布爾利敬啟定海姚縣主知悉現水陸軍師到此須卽將定海所屬各海島堡臺一切投降唯候半個時辰卽行開炮轟擊等語是脅大令獻城之證大令不答退謀于總兵張朝發。張曰吾領水師知扼海口而已。時英人後至之舟業已連檣內進。羅建功等以外洋炮火利于水而不利于陸請將水陸各兵一半撤至距城一里之半路亭扼要堵守一半撤至城中登陴接應。張朝發不可。初六日總兵復督水師出洋方至港口有夷人杉板舟一徑入總兵船上投遞信函。此卽聲明粵東燒船歸咎林鄧與天津所

遞之書大畧相  
同見卷四注內張朝發不受麾令軍士開炮擊之夷舟乃

逸初七日英人大小兵船排列口門內外總兵親統各營  
兵弁放炮相持英人以飛炮自桅檣上注攻其左右軍各

營潰亂兵士之傷亡者無數船亦碎裂沈焉總兵方身先  
接戰猝被炮轟傷其左股不能軍衆兵搶救登岸送回鎮  
海于是英舟進泊城下先是總兵出港知縣姚懷祥與典  
史謀守城之計令四門皆塞以土袋語羅建功曰在外者  
主戰戰雖敗不得入在內者主守守雖潰不得出蓋欲以  
致之死地交相厲也及總兵敗羅建功等託以城門重閉  
不得入亦相繼回鎮海姚懷祥見城內無兵預遣典史前

赴村舉招募鄉勇數百人。甫至城聞變潰焉。初八日漏四下。英兵登岸陷城。知縣姚懷祥赴北門外投水死。典史守獄門不屈被戕死。英人既破定海。遂踞城而居之。時浙撫烏爾恭額聞信。督兵馳抵鎮海。至則定海已陷。自鎮臣以下皆回。而張朝發實以受創傷重卧不能起。隨据羅建功等稱其堅執出洋攻勦之見。以致兵敗陷城。遂奏稱當日各營弁擬請分兵。或戰或守。衆謀僉同。收合尙有一千餘兵。可以堅守城池。何至猝然被陷。其爲慢諫撤守以致喪師失地。情罪實屬重大。遂奉嚴旨拏問。而張朝發已越日身死時。

上方授兩江總督大學士伊里布爲欽差大臣赴浙勦辦  
尋奉

上諭總兵張朝發當接戰時退縮情形究竟如何該撫所  
奏未能詳晰著伊里布到浙後提同該軍員等嚴行訊究  
務得確情毋稍徇隱欽此伊相到浙因張朝發已死仍据  
羅建功等供詞分別定擬完案于是張朝發以受傷捐軀  
竟不獲與姚懷祥等同邀

賜卹浙之士民寃之

方英夷之致書于總兵也見其不受乃泛舟西行欲自達  
于浙撫適過鎮海洋面遇有鄞縣商船至甯波託其代呈

商不敢隱。授之甯波府署。值浙撫過甯知府鄧廷彩得其書上之。書言英國宰相照會。

大清國宰相。蓋欲浙撫之上聞也。浙撫見定海已失。逆情顯著。不敢以聞。乃却其書。仍由甯波府交原帶之商人送還。具其顛末。片片奏陳。

上亦置不問。時烏爾恭額以失守海島。自請嚴議。奉

旨革職。仍留浙江巡撫之任。續因夷人赴天津追論其事。

奉

上諭烏爾恭額當該夷前在浙江投遞稟帖。欲求轉奏。乃于接收時。並不將原書呈奏。遽行擲還。以致該夷船駛往。

各處紛紛投訴。實屬昏憤致誤機宜。烏爾恭額著伊里布委員解交刑部治罪欽此。浙撫被逮入都奉

旨交大學士軍機大臣會同刑部訊供。供稱當日夷人投遞書函。已在攻破定海之後。況書係固封。其中措詞是否得失。未便拆閱。自念守土之官既失城池。罪名難逭。今未克復定海。卽爲呈奏原書爲罪更大。是以送還。僅于籌辦摺內將退還原書大畧情形具奏。未經詳晰聲敘。係因彼時防守海口。安撫居民。日夜籌畫精神昏憤。不知請

旨定奪。自揣謬妄糊塗。辜負

天恩。祇求從重治罪等語。遂按律擬結。然浙撫當日得罪

之由。實不因退還原書致啟邊衅。況義律分道赴天津。已有成見。亦不因浙撫退書始行遠訴。蓋其時撫議方興。林鄧被譴。故復因該撫之壅于上聞。而茲論之。欲以安反側之心。施羈縻之術也。

是年秋八月。英人義律馬利遜等。舟泊天津海口時。任直隸總督者爲大學士琦善。義律乃持英國照會中朝宰相之書。遣人詣大沽口上之。大意言粵東燒烟之衅。起自林鄧二入。因及春間索價不與。遭其詬逐。以致越竟求撫。遂入浙港之由。又言在浙時曾遞書總兵不受。再遞書浙撫亦不受。不得已始越赴天津呈訴之由。相國據以奏聞。遂

力持撫議。天津道陸建瀛謂該逆尙踞定海。逆情顯著。而託以請撫爲詞。是據邑以要我也。請以此時錄奪其舟船。而羈係其酋長。俾之繳還定海。然後徐議之。相國不可。旋宴其頭目二十餘人。皆溫言撫之。許以奏乞。

大皇帝格外恩施。尙遣重臣詣粵東平反烟案。英人大喜。時火輪船先後至者八艘。聲稱尙有兵船在後。義律見相國假以辭色。遂張大其本國之富強。及船炮之堅利。出入抗行。意自得甚。相國與之議定。遂請入都面陳撫事。而中樞力贊成之。卽奉

頒給欽差大臣關防。令琦善馳赴粵東查辦。義律既得請。

遂自天津起碇去。行至山東。東撫託渾布具犒迎送。皆如禮。奏曰。義律馬利遜等自天津回南。過山東內洋接見時。甚爲恭順。聲稱伊等此來志在乞恩。今幸蒙

大皇帝鑒察。欽差赴粵東查辦不勝欣感。不敢在途滋擾。詰以來船僅止五隻。餘船先抵何處。據稱伊等初來曾糾約孟雅喇國兵船四十隻。孟雅喇卽東印度之孟加剌以爲後援。嗣蒙恩旨。恐該國不知情由。誤行侵犯。更屬辜負。

天恩。故由天津起碇後。先撥船三隻由天津迅速回南。阻止前次兵船等因。蓋義律當在天津時出入驕蹇。訟言挾制相國。以羈縻故深祕之。而其入都在

上前亦多造膝語。廷臣弗聞也。迨東省奏至。始知義律之來。心懷叵測。意謂此行如邀允准。卽回粵聽候查辦。否則糾約之兵船在後。卽張挂紅旗。以圖滋擾。危言要挾。不悟其奸。于是中外皆知相國之衰甚。而氣餒矣。維時林鄧雖被議。而閩督則顏伯燾。浙撫則劉韵珂。松江提督則陳化成。皆持勦議。而蘇撫裕謙者。方署兩江總督。尤持不共戴天之憤。欲翦滅此而朝食。聞琦相粵東之行。不禁拊髀流涕。而嘆元老之誤國也。時義律南歸。過江蘇制府懸重賞。購之急。乃潛赴鎮海。乘肩輿徑入伊相大營。有衢州守備周光璧者。厲聲叱之。始步而入。伊相方奉粵東咨會與義

律分庭抗禮。諸將莫敢言。旋遣家人張喜前赴海上犒師。  
往來不絕。于是三軍之士無不解甲而甘寢矣。伯麥踞定  
海數月。聞撫事定。輒聽洋艘四出游奕。行至餘姚。有土人  
誘其五桅大船。擋淺內灘中。獲白夷數人。內夷婦一人。裝  
飾甚盛。有傳其爲外洋之公主者。伊相聞之。飛檄餘姚縣  
設供帳委員護送入粵。時白夷有善繪事者。上海知縣黃  
冕得其所繪。彼國朝儀圖。以上則英國女主也。予親見其圖說女主  
之婿曰博雅那同在朝班序立凡大臣入朝率屈一膝以手執女主之手而喚之後見臺灣所進圖說及西人紀載皆與此同是年冬。義律回粵。適琦相已至粵中尋奉  
命授兩廣總督。于是定海之師既緩。而粵東之怨以洩。義

律此舉益兩得之計也。

初定海告陷之疾置聞。

上以邊衅之開。燒烟實啟之。時粵東奏報拏獲烟犯案。至奉

硃批。外而斷絕通商。並未斷絕。內而查獲奸犯。亦未能淨盡。無非空言搪塞。不但終无實濟。反生出許多波瀾。思之曷勝憤懣。看汝何以對朕也。欽此制使具摺請罪。又拊几請戴罪赴浙圓勦。蓋謂該逆所憾在粵。而滋擾乃在于浙。以粵省無可乘之隙。故窮蹙而思他逞也。原奏後。維時義律既思以踞定海。要天津之求。又欲以去林督破粵東之局。

自琦相受代。粵浙兩省罷兵。而義律乃得逞志于粵。謬爲  
先戰後商之言。而相國終不悟也。踰年義律見香港不可  
驟得。乃請繳還定海以易之。伊相旣得粵中咨會。始遣員  
渡海收復。並釋夷俘。不數月間。而羊城納賂之欵。遂爲舟  
山拜賜之師。君子是以惜制府之不用。而粵浙之兩倣也。

附錄林文忠請戴罪赴浙圖勦片奏

再臣渥受

厚恩天良難昧。每念一身之獲咎。猶小而  
國體之攸關甚大。不敢不以見聞所及。敬爲我

皇上陳之。查此次英夷所憾在粵。而滋擾乃在于浙。雖變

動若出于意外其窮蹙正在于意中蓋逆夷所不肯灰心者以鴉片烟獲利之重每歲易紋銀出洋多至數千萬兩若在粵得以興復舊業何必遠赴浙洋現聞其于定海一帶大張招帖每鴉片土一斤祇賣洋錢一員是即在該國孟阿刺等處所出之區且不勇成本其所以甘心虧折者或云以給雇資或云以充食用茲聞其在洋外各埠貨船雇兵而來費用之繁日以數萬計炮子火藥亦不能日久支持窮蹙之形亦可概見又夷人過冬以毡爲綏不著皮衣蓋其素性然也浙省地寒勢必不能忍受現有夷信到粵言定海陰濕之氣病死者甚

多。大氏朔風戒嚴。自必舍去舟山。揚帆南竄。各洋商之在粵省。自六月以來貿易。爲英夷所阻。亦各氣分不平。均由該國派來兵船與之講理。是該夷現有進退維谷之勢。能不內怯于心。惟其虛僥性命。愈窮蹙時。愈欲逞其桀驁。肆其洞喝。再生祕計。冀得售其奸。如一切皆不得行。仍必帖耳俛伏。臣前屢次體驗。頗悉其情。卽此時不值與之海上交鋒。而第固守藩籬。亦更足使之坐困也。夫自古苗民逆命。無損于堯舜之教我。

皇上以堯舜之治。治中外。如鴉片之爲害。甚于洪水猛獸。卽堯舜在今日。亦不能不爲之驅除。

聖人治惡懲奸。實爲天下萬世計。而天下萬世之人。亦斷無有以鴉片爲不必禁者。若謂夷兵來浙。係爲禁烟而起。則彼之以鴉片入內地者。早已包藏禍心。發之于此時。與發之于異日。其輕重當必有辨。臣愚以爲鴉片之流毒。內地猶瘡痏之流毒于人身也。瘡痏生則以漸而成膿。鴉片來則以漸而致寇。原屬意計中事。若在數十年前。查辦其時。吸烟者尙少。禁令易行。猶如未經成膿之疽。內毒或可消散。今則流毒已久。譬如瘡痏作痛。不得不急爲扶膿。而逆夷滋擾浙洋。卽與潰膿无異。然惟膿潰而後果其如法醫治。托裏扶元。待其膿盡之後。自

然結痂收口。若因腫痛而別求消散萬一毒隨內伏誠恐患在養瘤矣。溯自查辦鴉片以來幸賴

乾斷嚴明。

天威震懾。躉船二萬餘箱之呈繳係英夷義律遞稟求收有漢夷字原本可查。於有夷帝印封可驗。繼而在虎門毀化烟土。先期出示准令各夷觀看。維時各夷來觀之人。有攢爲數千言以紀其事者。大氏謫

天朝法令足以服人心。今夷書且載文諭外洋盡能傳諭。迨後各國來船遵具切結寫明如有夾帶鴉片一斤人卽正法。貨船入官亦以漢夷字爲憑。具結之後。查驗他

國洋船皆已絕迹。惟英逆不遵法律。且肆鴉張。是以特奉

諭旨。停其貿易。未有浙洋之事。或尙可以恩施。今既攻陷城池。戕害文武。逆情顯著。中外共聞。非惟難許通商。自當以威服叛。第議者以爲內地船炮。非外洋之敵。與其曠日持久。不若設法羈縻。不知夷情無厭。得一步又進一步。若使失威不克。卽恐患无已時。且他國效尤。更爲可慮。臣之愚昧。務思上崇。

國體。下憚夷情。實不敢稍有游移之見也。卽以船炮而論。本爲防海必需之物。雖一時難以卒辦。而爲長久之計。

亦不可不先事預籌。且廣東利在通商。自道光元年到今。粵海關已征銀三千餘萬。收其利者必思預防其害。若前此以關稅十分之一。制造炮船。則制夷亦可以裕。如何至尙形棘手。臣節次伏讀。

諭旨以稅銀何足計較。仰見

聖主內本外末。不言有無。洵足以昭垂奕禛。但粵海關稅既比五省豐饒。則以通夷之銀量爲防夷之用。從此制炮必求其利。造船必求其堅。似經費亦可酌籌。卽裨益良非淺鮮。臣于夷務辦理不善。正在奏請治罪。何敢更獻芻蕘。惟事苟有裨于

國家雖頂踵捐糜亦復何敢自惜。儻蒙

皇上格外天恩寬其一綫或令戴罪前赴浙省隨營効力以贖前愆臣必當殫竭血誠以圖克復至粵省各處隘口防堵嚴密察看現在情形該逆夷似无可乘之隙堪以仰懼

宸懷謹繕片密陳伏乞

聖鑒訓示謹奏

按文忠此奏正值義律至天津遞書之時

成庸見該夷紛紛投訴率以燒烟爲詞不能無憾于當日辦理之過激。然是時粵省晏然閩洋報捷正可合三省

兵力爲一掎一角之師而義律之所慮者不在于浙而在于閩粵故必謀去林鄧而後定海之師可緩尤必先去文忠而後粵東之志可逞也據二十一年閩督顏伯燾所奏粵東夷務摺內稱上年八月該逆赴天津投遞呈詞不過藉緩定海之師耳琦善宴其頭目二十餘人嬉笑怒罵隱忍受辱天津道陸建瀛數次請拘罷其人令其繳還定海琦善以爲書生之見云云予詢之當日天津之在事者謂義律以燒烟積不平形諸怨望至其嬉笑怒罵之語祕密不傳惟見當天津畱宴時夷酋箕踞椎髻有舞洋鎗飛刀于坐上者相國爲之動色是則

義律撫事之請。非干之也。挾之也。又裕制使。督蘇撫文內言。該逆之主意。本在廣東。前兩年。廣東防守嚴密。無計可施。遂攻踞定海。而其居心。終不能忘情于廣東。故又逞其奸計。擇可欺者而欺之。遂往赴天津。直隸督院處遞詞。乞撫。茲有中堂若赴廣東。我們即可永遠和好之語。督院不識兵機。不知夷性。墮其計中。毅然以爲已任。一到廣東。接署部院。卽將兵船水勇。概行撤去。甚至責備副將。不應在炮臺上。施放號炮。驚動夷人。致令生氣。此等謬妄情形。可咤可恨云云。予謂英人所憾在粵。而弃疾于浙者。粵堅而浙瑕也。兵法攻其瑕則堅者。

亦瑕。觀于天津遞書。林鄧被議。琦相入粵虎門撤防。則其視粵也如探囊而取物矣。義律本無就撫之心。特藉琦相以破粵東之局。鎬緘牒。而後爲先戰後商之大言。以脅之。雖欲不瑕。烏可得哉。

按定海之役。浙撫奏叅總兵。慎諫撤守。所謂慎諫者。卽羅建功等所供。欲撤水師入城。以俟登岸防勦者也。然當日守兵不多。卽陸路亦非水師之長技。就使登岸防勦。亦未見遽能得手。而總兵不受夷人信函。督兵開炮。非有心退葸者可比。至其受傷之重。回至鎮海。据烏撫奏參後奉

旨收禁。間卽据甯波府鄞縣知縣舒恭受以張朝發自被  
炮轟傷後日漸沈重飲食不進醫治無效于七月初五  
日戌刻身故該縣會同城守都司親往查看實係火毒  
內攻所致等因此據浙撫二次片奏是總兵受傷身死相距二十  
餘日其爲力戰捐軀豪無疑義若羅建功王萬年等相  
率潰逃退至鎮海迨奉

旨查辦又值總兵已死無可對質狡供避就未可據爲信  
讞也至烏申丞在浙不能預防邊患授之以瑕咎無可  
諉而其不受夷人投遞之書未爲謬妄相國欲徇義律  
之請遂謂其壅下情于上達耳實則還書之舉尙不失

持之以正者歟。

中西紀事卷之六

江上蹇窓

粵東要撫

二十年冬欽差大臣大學士琦善至粵尋奉

旨署兩廣總督。義律自天津赴浙亦由浙回粵。以相國撫議已定。請撤沿海防衛。許之。時洋艘皆泊虎門外。虎門爲入省河之咽喉。水師提督駐焉。其在外之炮台凡二。曰沙角。曰大角。皆有防兵。自十九年燒烟之後。益增戍守。凡官設之師船火船。下至漁舟。蛋戶。快船。扒龍。悉排列口門內外。至是裁減官艘。酌留其三之一。而招募之舵工水勇。散

道殆盡矣。義律乘舟來往，省會首索烟價，繼又求給香港馬頭行文照會，且趣相國回文，以昭憑信。相國以事關割地，遷延不覆。義律見兵勇漸撤，虎門空虛，數遣人挑戰，相國亟傳諭止之。義律曰：「戰而後商未爲晚也。」十二月十五日，英人糾約漢奸，乘坐多船，直逼虎門外之沙角炮臺。三江副將陳連升督兵拒之。初，以地雷杠礮擊斃夷兵四百餘人，援兵不至。英人并力攻之，遂奪炮臺。陳連升及其子陳舉鵬、千總張清鶴皆力戰死焉。英人進攻大角炮臺，守臺之千總黎志安受傷，將炮位推落水中，潰圍而出，遂并奪大角，悉取水中炮位，分兵戍守。于時虎門危急，水師提

督關天培守靖遠炮臺。總兵李廷鉅守威遠炮臺。遣弁告急于相國。請增兵以固省城之門戶。而相國仍執撫議。不許。提鎮固請。乃密遣兵二百名乘夜暗渡。不令義律知也。義律挾兵以要相國照復之文。因前此有戰後再商之語。乃仍以索烟價香港爲詞。行文照會水師提督。並督以三日內回覆之限。相國據以奏聞。其畧曰。該逆不候回文。輒行攻擊。迨兩炮臺奪破後。提臣請將該夷前次來文。從權照覆。藉以作緩兵之計。庶可量爲布置等因。函致前來。伏思此間水師兵械技藝廢弛已久。經該夷猖獗之後。益形氣餒。爲今之計。總須設法。先行止住夷船。俾得并力籌辦。

而該夷前日來文。本有戰後再商之說。臣以該夷續有所  
請。其來文接收與否。反屬兩難。若如該提臣所稱。將前日  
來文從權照復。而今次情形已與前日不同。該夷既不候  
照復。此間更不值覆伊前日之文。惟思該夷前日具報之  
書。總應聽候回文。何以輒先滋擾。不若借此作爲詰問之  
詞。觀其是何意見。再行登覆。庶以後該夷續有來文。係其  
稟復文書。既于

國體无傷。或仍可設法羈縻。甫經備文去後。復准提臣函  
稱十六日辰刻即破兩炮臺之次日。將虜我官兵。何一魁釋放。交其  
隨帶致該提臣文書一件。經提臣簽復發去。隨又一書列

明請求各欵聲稱聽候于三日內照復等語隨代提臣具  
覆將文稿寄交繕發告以業經行文諮詢俟其登覆再辦  
現尙未据回報等因是時相國意在緩兵仍執撫議羈縻  
之迨兩炮臺奪破之奏至

上已簡授親臣宿將一意進勦義律亦偵知大兵將至所  
請不行踰年而粵東之衅復起

二十一年正月相國與義律相見于蓮花城定香港之約  
也初英人挾兵要撫數行文照會索香港甚力相國慮虎  
門失事佯許之而未敢入奏義律度香港未可驟得續請  
獻出沙角大角炮台。於遣人赴浙繳還定海以易之又趣

相國回覆。相國乃以出查炮位與義律訂期見焉。義律凡  
兩見相國。出其所定貿易章程。及給予香港全島。如澳門  
故事。相國皆許之。義律又請蓋用關防。相國不可。但傳言  
屬其安靜守候。一面咨會伊相收復定海省釋夷俘。一面  
據其照會來文。均摺陳奏時。

上方授奕山爲靖逆將軍。隆文楊芳爲參贊大臣。飭卽馳  
赴粵中勦辦。適相國奏至。大怒。奉

上諭覽奏。易勝憤濶。不料琦善怯懦無能。一至于此。該夷  
兩次在浙江粵東肆逆。攻占縣城炮臺。傷我鎮將大員。荼  
毒生民。營擾郡邑。大逆不道。覆載難容。无諭繳還定海獻

出炮臺之語。不足深信。即使真能退地。亦只復我畧土。其  
被戕之官兵。罹害之民人。切齒同仇。神人共憤。若不痛加  
勦洗。何以伸天討而示國威。奕山隆文兼程前進。迅卽馳  
赴廣東。整我兵旅。殲茲醜類。務將首從各犯。逼夷漢奸。檻  
送京師。盡法處治。至琦善身膺重寄。不能聲明大義。拒絕  
要求。竟甘受其欺侮。已出情理之外。且屢奉諭旨。不准收  
受夷書。胆敢塗摺呈遞。代爲懇求。是何居心。且據稱同城  
之將軍都統巡撫學政及司道府縣。均經會商。何以摺內  
阿精阿怡良等。未會銜所奏。顯有不實。琦善著革去大  
學士拔去花翎。仍交部嚴加議處。欽此。是時義律自以香

港業經相國說明允給。遂于該處擅出僞示曉諭居民。指香港爲英之屬埠。又行文照會大鵬營副將。令其將內地營汛撤回。副將照抄來文。由提督咨會到粵。粵撫怡良據以奏聞。其畧言自琦善到粵以後。如何辦理。未經知會到臣。忽聞外間傳說義律已在香港。出有僞示。逼令該處民人歸順。彼國等語。方謂傳聞未確。蠱惑人心。隨據水師提臣轉據副將稟抄僞示移咨前來。臣不勝駭異。惟大西洋自前明寄居香山縣屬之澳門。相沿已久。均歸中國之同知縣丞管轄。而議者猶以爲非計。今該夷竟敢將天朝士民占踞全島。該處去虎門甚近。片帆可到。沿海各

州縣勢必刻刻防閑。且此後內地犯法之徒必以此爲藏納之藪。是地方旣因之不靖。而法律亦有所不行。更恐大羊之性。反復无常。一有要求。不遂之時。必仍以非禮相向。雖欲追悔從前。其何可及。伏思

聖慮周詳。無遠不照。何待臣鰥鶩過計。但臣忽聞海畧要地外夷公然主掌。終敢以

天朝百姓稱爲英國之民。臣實不勝憤恨。第一切駕馭機宜。臣无從悉其顛末。惟于上年十二月二十八日欽奉諭旨。調集兵丁。預備進剿。令琦善同林則徐。鄧廷楨妥爲辦理。均經宣示。臣等晤見時。亦悉心稟請添募兵勇。以

壯聲威。固守虎門炮臺。防堵入省要隘。今英夷竊伺多端。  
實有措手莫及之勢。現旣見有夷文僞示。不敢緘默。謹照  
錄以聞奉

上諭香港地方緊要。前經琦善奏明。如或給予。必至屯兵  
聚糧。建臺設炮。久之覬覦廣東流弊不可勝言。旋又奏請  
准其在廣東通商。茲給予香港泊舟寄住。前後自相矛盾。  
已出情理之外。況此時茲未奉旨允行。何以該督卽令其  
公然占踞。怡良所奏覽之曷勝憤恨。朕君臨天下。尺土一  
民。莫非國家所有。瑞善擅予香港。擅自通商。則敢乞朕格  
外恩施。且伊被人恐嚇。奏報粵省情形。安稱地理无要可

抗軍器失利可恃。兵力不堅。民情不固。摘舉數端。危言要  
挾。更不知是何肺府。如此辜恩誤國。實屬喪盡天良。琦善  
著卽革職拏問。所有家產卽行查抄入官。欽此。維時將軍  
參贊已在途次。連奉

廷寄令兼程赴粵。而琦相仍以定海收復撫事可成。遂續  
奏陳香港地勢及現在籌辦情形。

上恐該將軍等到粵。復踵權宜請撫之故轍。當將琦善前  
後摺奏及兩次

硃批給交將軍等閱看。復奉

廷寄言英夷種種不法。殊堪憤指。前有旨令楊芳先行赴

粵會防。茲令奕山等兼程前進。計已接奉遵行。該將軍等到粵後。務卽會集各路官兵。一意進剿。不可存一通商之見。稍涉游移。更不可因有繳還定海之事。少加寬縱。又密飭將軍等訪查。當日琦善與義律屢次晤面談論香港之事。彼時有無官員在旁。該夷目與琦善有無私相餽送之事。逐一查明。據實具奏等因。當琦相上年之赴粵也。陞辭出都。沿途諒訪通習夷語之人。行至山東。有東省濰縣知縣招子庸者。廣東人。述有同鄉鮑鵬在署。素通夷語。遂由東撫推轂挈之至粵。鮑鵬以前年在粵充夷館買辦。與義律相識。又以販烟土賺重利。經粵督查辦私梟入之訪。

擎案內鵬懼罪潛逃山東。迨隨相國入粵。數與義律往還。所有請給香港。返還定海之事。皆鮑鵬居間來往作說客。而相國以事關通夷。苟祕之中外。藉藉語浸聞于

上及二角之役

上決意主勦。見相國始終欲爲義律乞恩。以此益疑之。而相國果以逆夷聞。大兵將集。意圖先事滋擾。入奏。遂有虎門之師。

三月初六日。英夷乘舟闖入虎門。靖遠炮臺陷。水師提督關天培死之時。靖逆將軍奉

命赴粵。尙在江西途次。而參贊果勇侯楊芳。自固原提督

任所先行甫入粵界。

上以該逆有先事滋擾之信。由六百里孚寄將軍等。茲將琦善原奏抄給閱看。謂該逆退出定海。勢必將在浙兵船歸并粵洋。恃衆負嵎。儘力抗拒。若我師兵力單弱。遽行進剿。恐有疎失。方有旨飭令粵省廣州將軍巡撫等暫時協力防守。以俟大兵之集。詎義律偵知謀爲先發之制。遂于是日駛駕火輪兵船直入虎門口內。關天培督兵守護靖遠炮臺。開炮擊中夷舟一。有頃英人以大幫連橋而進。我營軍士衆寡不敵。紛紛潰散。提督中銘自刎遂陷焉。時威遠橫檔等處炮臺。聞警自潰。總兵李廷鉉副將劉大忠皆

敗走。英師乘勝長駛直泊烏涌湖南鎮算總兵祥福拒戰。不克。與其戲下二將赴敵死之。烏涌去省六十里。令城震動。是月十二日。果勇侯楊芳到粵。其時各路官兵尙未齊集。而虎門內外之舟師悉被逆夷燒毀。炮臺既失。炮亦隨之。果勇議以堵爲勦。值二十四日。英人將以舟師闖入省河。經鳳皇岡官兵擊退。不意長潮之際。南風大起。英人又添派兵船杉板共三十餘艘。乘風擁至。迭被官兵轟擊。逆船恃其堅厚。且行且拒。冒死深入。飛炮火箭并力注攻。果勇懼蹈虎門覆轍。復議羈縻。而彌利堅請欵之舟適至。彌利堅者舊制通商之國來粵之貨船也。以十九年秋冬間。

停泊澳洋。正查驗進口。而停止英夷貿易之令下。于是外洋各國應遵舊例。駛赴黃浦。開艙卸貨者。悉被英師船攔阻。不能進口。迭奉

上諭所有恭順之各國。均准照常貿易。值英夷犯順。各國仍阻遏外洋。不得入。自虎門之後。英師攻破烏涌。卡座。夷舟直達黃浦。因而向淮通商之彌利堅佛郎西及港腳等國。貨船隨後進口。欲援例呈請開艙。適鳳皇岡之後。官兵相持。英人狡逞。于是彌利堅領事赴營稟訴。呈請進埔開艙。兼爲英人緩頰。大意謂該夷既經繳還定海。不敢更有他求。惟貿易一事。係

天朝二百年來稠疊恩施不得不代懇法外施仁仍循舊制。呈出義律所立筆據有不討別情惟求恩准照常貿易如帶違禁之貨卽將船貨入官字樣又言英國貿易之夷人實未隨同滋事若貨船入口正可藉以制服師船等語果勇見省城危急亦欲藉此以作緩兵之計遂與粵撫聯銜奏請奉

嚴旨切責而義律果不受撫遂有窺省之役。

四月英人以舟師橫亘省河謀攻粵也初琦相被逮。

上赫然震怒趣令進兵而果勇侯楊芳時以勲臣宿將首先入粵義律爲之稍斂續因彌利堅呈請通商據情代奏。

而義律索烟價香港之吠聲復作。粵東省河自烏漏以內其逃東之要隘曰獵德。曰二沙尾西南之要隘曰大黃澗皆有砲臺分兵駐守。瑞相聞英人將入虎門。層層撥撤意在專守省城。而英兵已堵塞其上下游之路。消息不通時靖逆及參贊隆文皆已抵粵。問計于林制使。制使請先遣洋商設法羈縻。俾各夷船暫退稍遠。仍將獵德大黃澗等處密運巨石。雇齊人夫。乘夜填塞。一面調撥重兵。兩岸防守。仍于岸上多備沙袋。以爲擋砲之需。然是時各隘口兵勇已撤。所有前備之木椿石塊悉被英人陸續起去。復以杉板小船往來游奕。牽制多端。大府計無所施。惟嚴重閉

之令而英舟已衝尾抵城下矣。初一日英人駛入火輪兵  
船先泊城外十三洋行。河南官兵出而禦之。殺傷皆相當。  
我水師之被轟擊者損其三艘。初二日英人調撥火輪船  
三分襲省西之泥城。泥城者佛山鎮之要路北門之管寄  
焉。協將岱昌與戴罪苗營之劉大忠守之。聞炮聲倉皇遠  
遁。官兵皆望風而靡。遂燒我師船六十餘號。又乘勝回刦  
十三洋行。修逋怨也。初三日英人分股登岸。水陸交攻。防  
兵皆潰。焚毀城外民房。火光燭天。初五日英人攻四方炮  
臺。臺據省城之後山。俯瞰全城。城中兜賤時有閩中新募  
之水勇。初到入城。督撫飛檄救援。將軍阿精阿以省城堅

要。遣員持令箭截回。四方炮臺遂陷焉。維時軍民皆閉于城中。不得出外。援既絕。英人距堙而攻之。每夜輒以火箭火彈穿射城中。軍民重足。于是廣州府知府余葆純復請議撫。而義律志在索烟價一百二十萬大府有難色。越日炮子直穿入老城貢院前。將軍以下皆懼。乃遣余葆純出城見義律。許以烟價之半。時彌利堅商人有在城外者。居間排解。議遂定。余葆純請令夷船退出虎門外。而義律要以俟賂欵清後。將軍參贊撤兵退出城外。然後起碇。粵中官吏有從旁而怒髮決眦者。然卒无以難也。省中以初八日解嚴。越二日英人始退出四方炮臺。靖逆慮傷。

國體。乃捏稱初八日焚擊。痛勦大挫其鋒。續奏稱義律窮蹙乞撫。求淮照舊通商。出具永不售賣鴉片烟土甘結。將所付六百萬作爲追交商欠完案。其六百萬之欵。由粵海及藩運兩庫給之。仍以十五日將軍及隆參贊退駐會城外六十里之小金山。英人乃陸續駛舟出虎門外。是役也。

上見夷情恭順。姑准在該省通商。而粵東節次焚勦之奏。不過爲在事員弁虛敍冒功張本。上亦知之。不復深詰也。

方撫事之定也。粵東士民以大府無謀。官兵示怯。一時謗

議沸騰。適英人以賂故撤去四方炮臺之兵。肆掠于城外。  
初十日將入佛山鎮。取路泥城。過蕭關三里。里人因其  
淫掠起憤。譁然爭逐之。于是一時鳴金揭竿而起者。聯絡  
一百有三鄉。不戒而集。頃刻間男婦數千人圍之數重。義  
律預焉。時夷衆不過千餘。冒死抵抗。被村衆擊斃。兵目二  
人。夷黨二百餘人。義律遣人突圍而出。走告太守。太守慮  
敗。撫議亟出城排解之。鄉民漸漸解散。義律乃得遁回舟  
中。是時將軍參贊尚在省城。兵勇未撤。烟價未交。有以爲  
事機之可乘者。而余葆純乘夜徑出。大府相率爲掩耳盜  
鈴之計。傳聞當日余守出城彈壓。定奉大府密諭。甚有文  
札。可憑。後因粵民交説。欲自行呈揭。大府止之。迨

調守告病歸仍加道銜益大府以此憇耕之也王廉訪信中謂其私自出城或譖言之抑其時廉訪實不知耳豈有城外人聲鼎沸而大府如木偶于是粵中清議尤集矢于者今以爲掩耳盜鈴差得其實于是粵中清議尤集矢于

太守遂糾集一百三鄉之紳士耆老。歃血誓師語侵當事。茲以余葆純私放義律爲逼夷賣國之尤。而太守自是不容于粵矣。當上年林制使查辦烟案時余方在南雄州任內奉調至省實相與左右之。至是以附和琦相不復自顧其矛盾。遂奉命數與義律往還。談論烟價香港之事。及將軍參贊既至更爲張大其腐鼠之囁撫事已定卒以重略完城靖逆爲入之焚勦案內以旌其役故粵東成敗之局夫已氏實始終之云。

按撫事之局。

成庸偶中于琦相先入之言。不能無動。迨舉事一不效。輒幡然中悔。授鉞督師。轉圜未爲不速。而其究也。元戎逼脅于垂堂。老將因循于拱墓。于是粵東要撫之勢成。而邊陲割地之議起矣。當英夷垂涎澳門不可得。乃役志于香港。琦相亦知香港既給。必至屯兵聚糧。建臺設炮。流弊不可勝言。一旦爲義律要挾不能自持。故其前後奏詞。率多支離掩飾。而與義律往返晤商。事機祕密。即据其刑部訊供。亦恐多不實不盡之處。今按相國被逮在刑部供稱到粵後。該吏來討貿易馬頭。商議未定。卽

攻擊大角沙角炮台。琦善因救急無策。佯允代奏。給與香港地方寄居。該夷意在挾制。即在彼假出爲示。支搭帳房。十二月內。該夷欲交定海。當即函致伊里布。屬其帶兵前往收復。茲有該夷給與留浙頭目信函。附入封內。由馴遞往。本年正月初五日。琦善赴虎門查勘。師子洋面。夷目義律求見。以定海繳還。欲求通商。呈出所議章程數條。多係貿易瑣務。琦善以其多有窒礙。當加指駁。其時首府。及將弁及洋商等。均在該處伺候。惟鮑鵬通曉夷語。是以令其傳話。十九日琦善復往虎門查看炮位。至蛇頭灣地方。義律又來求見。懇給予香港全島。

林擬寄居貿易各條款。求爲蓋用關防。琦善未經允許。  
二十八日該夷聞大兵將到。勢必攻勦。時恩蠢動。琦善  
見虎門危急。著鮑鵬給與文書一件。內稱如欲香港全  
島屬其安靜守候。俟奏明後方可定議。並面諭鮑鵬。如  
夷情不順。卽將文書帶回。鮑鵬見其情形凶惡。未曾付  
給。遂有二月初六日之事等語。此其在粵查辦夷務之  
顛末也。惟虎門不肯添兵坐令失事。是相國一重疑案。  
據粵東抄傳少穆制使信函。謂十五日打仗之後。義律  
却用文書與提督林。寄靜老三信。限三日內回復。否則  
再攻。靜老連趕數信與義律。尙不令人知。而逆夷聲稱。

要事事全依方能歇手。關李專弁請兵，僅許密發二百  
名。其差官來轍哭訴，据云提鎮兩位，在炮台相向而泣。  
既無援兵，安得不坐以待斃云云。然則二角既失以後。  
虎門未失之前，此中曲折情形，豈非所謂知而使之爲  
不仁。不知而使之爲不知。持此以轉詰琦相，恐亦無詞  
以解也。至于義律兩次見面，仍是要求入奏及關防照  
覆之文，而索香港一節，則當相國入粵之初，已稱情而  
許之矣。開門揖盜，百喙奚辭。聚鐵爲山，一錯難鑄。何義  
律之智，而琦相之愚也。若夫城下之盟，其失計在于彌  
人請欵，果勇入奏，遂爲義律之奸計所乘，一誤再誤，可

勝言哉。

以上所記二角虎門之役。多據邸抄參以琦相供詞之合者。又核之粵撫叅奏及將軍參贊在途次所奉前後上諭。

廷寄更證以裕帥咨會蘇撫之文。粵東抄傳林制使之信。義律稱兵要撫之本末。畧具于此。至英夷窺省。粵中議和。則靖逆原奏無一微實語。惟王廉訪信函得自目擊。顏制使所奏多係崔探。今悉本之。於附錄其原文于左。以資異日史志家之攷證焉。

附錄王廉訪

廷蘭致閩中曾方伯

望顏信

望顏信

再啟者。粵省此番用兵。所謂各省之兵。萬有七千。不可謂不多。各庫銀款數百萬鈔。不可謂不足。木料買自廣西。火薈鎗炮解自江西安徽。軍裝器械不可謂不備。而卒至決裂潰敗。一至于此。實由當事既鮮有章程。用兵復漫無紀律。有筆墨之所不能言。而又有所不敢言者。此邦乃足下桑梓之地。自必望信甚殷。特就當日實在情形。有不可解之事。四有可惜之事。機二。有可爲痛哭者三。爲足下陳之。廣東設炮台以來。大角沙角虎門。三連橫檔烏漏獵德二沙尾。以及省河各處。皆爲要隘。古人相度地利。棋布星列。一氣聯絡。實今人所不能及。夷

船之初至省河也。固漢奸所引進。實因我無備使然。琦  
相來粵。先存一不敢戰之心。畏之如虎。使早爲未雨綢  
繆。斷不至此。賊破虎門。烏涌急撤。猶德炮臺之兵。賊至  
二沙尾。急撤省河炮臺之兵。以爲我不撤兵。兵必爲彼  
所敗。所以姑退收兵入城。以爲講和地步。不知省之有  
炮臺。猶人家之有門戶也。賊到門而門不關可乎。開門  
揖盜。百喙難辭。迨臥榻之前。已被賊人鼾睡。乃猶歸咎  
于始事之人。此不可解者一也。夷船之進內河。其初甚  
不知內地虛實。用一二杉板小船。載漢奸探水次第而  
入。至我所載石沈船之處。不見一將一兵。以爲守禦故

得將木椿碎石陸續起去放心前進此無人之境非如  
入無人之境也城守時有拿獲漢奸多名訊知彼處每  
日有漢奸十六人分四班進城偵探我處探事終日詭  
報自相恐嚇者居多故兵船撤退之時望見夷船有擋  
淺數日不能動者或用小船起撥或用火輪船牽曳使  
平日有一二能事者探得實情用快躉艇載水勇向其  
擋淺之船四面圍遶用火焚之非易事與乃彼有用心  
探水之人而我无認真探者彼能用漢奸作內間而我  
從未聞有一夷奸作外間者此不可解者二也更不可  
解者賊踞香港蓋帳棚百餘間出有僞示初一日据引

水探報所蓋帳棚忽拆去大半。又據報夷衆紛紛上船。凡夷船在獵德烏涌一帶二十餘隻。火輪船數隻。杉板船十餘隻云云。弟早間行香時因于進見。妄叅末議。以爲夷衆既由香港上船。彼處現必空虛。如能分兵一路。暗襲其巢穴。一面用重兵守泥城。如省河打仗時。可以出奇。由花縣兜其後路。縱未必全勝。亦可牽制其師。柰當事以書生之見。無應者。迨事敗之後。羣歸咎于發令太早。不知夷船已全數駛進虎門。其意何在。我不擊彼。彼必擊我。先發制人。未爲不可。特布置失當耳。初一日打仗後。夷船稍退。以火輪船二直趨泥城。泥城爲北門。

咽喉亦爲佛山要路。此重地也。先是橫檔失守。有參將劉大忠者。兵敗而逃。當事以殉難聞奉

旨賜卹嗣。因其逃回。始以受傷見水得生爲解。復派伊與某協岱昌同守此地。岱昌從未身歷戎行。一卑鄙无賴小人。因係親信。派充營伍。日日以算口糧爭供應爲事。因製辦火薬木料。可以沾潤。復夤緣而往。雇一小艇。逍遙于其間。距泥城水口僅里餘。聞炮聲即倉皇遁去。至今未知作何區處。又初五日。賊逼炮臺。兵將捲炮而走。夷船揚帆至天字馬頭。放空炮數聲。亦皆遁去。其實干把以上將官。皆在城內不出。是難以敢死大義責之兵。

丁也。維時城門全閉。五六七三日以來。夜間賊用火箭  
火彈直打城中。城外東西南三處火光燭天。燒去民房  
千餘。呼號之慘不堪言狀。大帥有令。官兵自城外逃回。  
開門准進。而城中百姓不准放出一人。夫兵所以衛民。  
今乃藉民以衛兵。此不可解者四也。義律住洋行十餘  
日。省河中夷船杉板數隻而已。不難擒也。伊亦蒙無准  
備。有時義律乘轎買物。往來于市廬間。此時如遣敢死  
之士。數十人擒之。直囊中取物耳。乃屢次進言于當路。  
輒以現在講和。未可輕動。是可謂宋襄仁義之師矣。此  
可惜者一也。初十日。賊退出四方炮臺。將取路泥城三

元里村衆因其淫掠憤極鳴鑼。一時揭竿而起。聯絡一百零三鄉男婦數千人。圍之數重。夷衆僅千餘冒死突圍而出。共斃百餘人。又斬兵目二人。其餘受傷無數。百姓雖有傷亡。然人衆可恃。愈擊愈多。斯時我兵在城者萬餘。齊參贊新到有生力軍五百名。近在金山。如其有令兩路齊出。接應鄉民。使其腹背受敵。縱不克聚而殲旃。當亦勦殺過半矣。乃計不出此。不知義律何時將余守。請出屬其彈壓。又不知何時余守私出城外。爲夷人解和。彼百姓安知大義。不過因其輸姦。一老婦人起衅。雖人衆直烏合耳。見官如此。遂漸漸解散。而夷衆乃得

遁回舟中。蓋逆夷自破虎門以來。未有如此之受創者也。事機之失。至今扼腕。夫逆夷滋事。豈但漢奸引導。實亦百姓使然。蓋粵東自少翁杳辦烟案以來。禁與販杜走私。未免操之過刻。故兵怨之。夷怨之。其私販之莠民。亦怨之。當積重之餘。以爲絕我衣食之源也。故當逆夷蠢動之時。羣相附和。此等蚩氓。不畏王章。何知國法。反恐逆夷不勝。鴉片不行。則前轍不能復蹈。而該逆又四布流言。以爲興官爲仇。絕不向民加害。于是奸民貪其利。頑民受其恩。雖督撫曉諭。示以能擒逆夷者賞有差。數月以來。絕无成效。及至賊破四方炮臺。復淫掠不堪。

始悟其奸。操戈相向。設使當時被圍不解。遲之數日。必有內應。而開門迎賊者。食毛踐土。乃良者少。而莠者多。此可爲痛哭者矣。

國家承平日久。民不知兵。官不知兵。卽兵亦不自知其爲兵。當粵中告警之時。官民无不引領而望。以爲某處調兵數千。某處調兵數百。指日雲集。似此小醜跳梁。不難卽日盪平。恃以无恐。乃夷衆未到以前。只風聞路中有搶掠人財物者。有毆傷差役者。及到省兵不見將。將不見兵。紛擾喧呶。全無紀律。斯時心雖知其不可用。而猶幸其不滋事也。不料初五日後。往往互鬥。放手殺人。教

場中死尸不知凡幾。城中逃難之百姓或指爲漢奸。或  
刦其財帛。內外洶洶。幾至激變。尤可異者。初二日。夷兵  
搶奪十三洋行。官兵裸入其中。肩挑擔負。遂有先數千  
百成羣。竟行遁去者。點兵冊中。從不聞清查一二。及至  
沿途討要口糧。竟有城外各處。將逃兵數千。重新應付  
回省。反以追逐洋鬼迷路爲詞。當事者猶以衆兵追敵  
放賞。試想追趕敵人。埋應向前。豈有迷路反走者。今日  
之兵如是。則異日可知。一省之兵如是。則天下可知。  
國家養兵千日。用兵一時。興言及此。能无痛哭乎。某以辁  
材。毫無遠識。然要好之心。未嘗不矢。諸夢寐。自到貴省。

于今四月乃竟有此際遇。卽有時自盡其分所當爲。茲欲自効其力所能爲。無如分淺言輕。徒多掣肘。提庫中之國帑。惟有傷心豎城上之白旗。能无指髮。既承乏于此地。恐亦在衆人清議之中。然實有不可活不得死。不敢病不能走之苦。納手捫心。能毋痛哭。以上數事。皆係實情。無一虛誑。雖屬貴省。刱邇使然。實亦

國家氣運所關。所慮一蹶不振。從此爲外邦所輕。更恐无賴匪徒。漸生心于內地。側身四望。天下能當重任者。更有幾人。欲著武功。惟有慎選大將。縱有小舛。未可輕調重兵。足下在同諺中。未知鄙見有當否。又福建水勇初

五日進城。適逆夷由陸路上四方炮台之時。督撫持令箭飭令出城應敵。無如將軍不開城門。將其攔回。而炮台從此不守。亦一恨事。

按廉訪是書。問督顏伯壽得而上之。又照抄粵東民人誓詞二兩。卽三元里事逆夷僞文五件。一并呈奏。因言粵東辦理夷務。全局攸關。逆夷初無受撫之情。何以言撫。月內據廣東抄來逆夷僞文僞示。及該省督撫飭次知照。種種情形。決非効命歸誠之象。奕山隆文。已于四月十五日移駐離城六十里之小金山。楊芳尚在城內。齊慎亦已入城納賄之後。无復亡羊補牢之計。若謂賊以銀

竊而去必不再來苟且于目前又思彌縫于異日計亦  
左矣。又言楊芳前于江西途次接奉參贊印信卽有以  
偏僻小港惟該逆屯集貨物之語甫經到粵撫議又起。  
是楊芳之與琦善其心思知慮固已如出一轍。該二臣  
疊經

聖諭訓飭猶敢復萌故智奕山隆文閱歷未深猶可諉爲  
不諳軍務楊芳老于畱蕩事機坐失咎復奚辭廣東以  
虎門爲門戶虎門一失全勢已去琦善弛備撤防開門  
揖盜而炮位守門之具盡被攫去石亦戕毀楊芳初到  
茲不据實陳奏仰求

聖恩寬以時日鑄炮造船訓兵練勇俟奕山隆文到日謀定而與之戰一味胆大粗疎至于僨事是時奕山若再扶同粉飾

君門萬里何以釋

主上南顧之屢查香港爲商船駛進內洋必由之路其島曰洪香爐上有營汎居民於非偏僻小港可比既被占踞不惟該夷船悉由其便即我商船駛入內洋亦必遭其搜括聞已早露其漸我

朝統馭中外尺寸之土不可與人香港一島亦與定海何異即使計日可復而烟船紛紛四出等于游魂此事終

无了局。啖虎狼以肉而欲止其搏噬。必不能也。又坤片奏稱。正在封招間。又据探報。廣東四月十五日一招已奉。

俞允初八日勝戰恭懇

恩旨等因。接聞之下。不勝駭異。四月初八日。廣東業已傾敗罷戰。安得復有勝戰。卽初一日之戰。亦只小勝。旋卽退散。是所奏以痛勦乞撫。欺蒙

天聽。大胆昧良。不料如此之甚。臣實無任憂慮憤懣。理合  
坤片密陳等因。然

上見夷情安帖。方飭各路官兵調回歸伍。而福建有新募

之水勇八千亦以粵中就撫散遣殆盡。不兩月而廈門失守矣。靖逆但以六百萬了粵東之局，而不能禁其不犯閩浙。是直以六百萬供其入閩入浙之資。欲其無得蹠而望蜀也。豈可得哉。